

# „SUBRETA“

Desigur ați remarcat că reuniunile de după amiază ale cucoanelor, pun pe tapet chestiunile cele mai impurtante și mai capitale, probleme ce preocupă în chip absorbitor existența tuturor d-nelor și d-relor : problemele modei.

Nu există fațetă a noilor curente moderne, nu există noutate pe care d-nele să nu o disece, sgomotoase ca la niște alegeri electorale, dându-și votul pentru sau contra.



O apariție modestă : *Servitoarea înainte de a fi angajată*

În afară de aceste hotărâtoare chestiuni, mai este una tot atât de delicată și discutată, care sâcâie și plictisește pe drăguțele noastre mondene. Cred că ați ghicit-o !

Și dacă îmi voi face datoria să vă spun ca subretele au partea cea mai mare de vină în amărăciunile vieții noastre, îmi veți răspunde aprobativ, suspinând în fața acestui adevăr crud.

Astăzi într-adevăr timpurile au luat-o razna și surprizele vieții, altă dată atât de normală, se precipită, dând naștere uneori la cele mai ciudate evenimente.

Dați-mi voie să vă povestesc o mică istorioară, desigur autentică și atunci veți juca și d-voastră dacă am sau nu dreptate.

O doamnă din societatea bună, având un mic conflict cu jupâneasa ei, revoltată, o concediază, și dă un anunț, la ziar : Caut jupâneasă bine crescută, curată, servită, cinstită, etc., etc.

Un pelerinaj la Mecca nu trebuia să aducă mai mult popor la adresa indicată. Tipuri diverse, reprezentante ale rasei albe și galbene, de toate soiurile posibile, s'au perindat într-o continuă defilare la adresa menționată. D-na le cerceta cu deamănuntul, le interoga după un chestionar bine cumpănit, căutând printr-o privire mai perspicace să pătrundă și ascunzișurile lor sufletești. După o frământare îndelungată se oprește la o fetiță foarte curată, îmbrăcată după cele mai noi jurnale, cu manicură, fardată artistic și destul de elocventă. Toate celelalte pleacă bombănind că s'au depla-

sat degeaba, iar d-na pășeste, urmată de mândra subretă, nerăbdătoare să fie inițiată în tainele serviciului.

E greu până ce treci pragul și faci primii pași, glăsuște un vechi proverb înțelept.

Acum a sosit rândul guralivei noastre subrete de a lua interogatoriul d-nei, și de a-și stipula condițiile, exprimându-și doleanțele.

Partea principală e desigur odaia separată, chiar în corpur casei, fiindcă civilizația actuală nu mai cadrează cu odăile de mansardă.

O zi în cursul săptămânii, zi de primire. De Duminică nici vorbă, căci ea e ziua, când însuși Creatorul a răsuflat după munca istovitoare a celor 6 zile ale săptămânii.

Cum duduia noastră are o serie de cunoștințe din lumea mai bună, nu se poate împăca cu ideea să primească vizita lor Duminică, ca orice banală jupâneasă. Se admite în principiu și se trece la redactarea celorlalte clauze.

Pentru o mai bună rezolvare, salonul d-nei primește în fotoliile largi și confortabile pe cele două contractante.

Discuția continuă alene, în cadrul luxos, ce le inconjoară.

— Țiu să vă spun că am ore fixe de lucru și nu admit cu nici un chip să fiu deranjată, decât în limita spațiului ce le cuprinde.

D-na joacă poker ?

— Nu.

— Regret. Pentru mine caniota e o sursă importantă de venituri.

Tot stipulând și întrebând, pătrunde încetul cu încetul și în tainele menajului. Astfel află că d-na e nenorocită în căsnicie, că e mereu suspectată de soțul ei, pentru vizitele cam des repetate ale unui june, amic din copilărie, și tot alte multe



După un cârd de vreme: *în secretele „coniți“*

amănunte confidentiale, pe cari i-le servește cu repeziciune noua sa stăpână. Ea le înregistrează ca un fonograf și e gata oricând să redea cântecul auzit, în mod precis, cu toate detaliile necesare.

Tocmai în toiu mărturisirilor,

când lacrimi dureroase se prelingeau pe obrajii celor două femei, când spovedania reciprocă s'a efectuat în chip deplin, sosește și soțul acasă. Bineînțeles este prezentat cu tot ceremonialul convenit și dintr-o privire galeșă se înțelege din ochi cu drăguța angajată. Pe zi ce trece, ea se insinuează mai mult, căutând să intre în grațiile stăpânului său. Distanța dela slugă la stăpân dispăre, și intimitatea lor crește văzând cu ochii.

Sărmana d-nă, ar căuta să reacționeze, însă știe că cel mai mic

drăguță, ea-și mărește mereu șirul admiratorilor ce nu mai conțesc. Începând cu stăpânul, care intră în datorii pentru ea, dânsa trece în almanahul iubiților ei un șir nefârșit, în ordine ascendentă, pentru a se fixa în cele din urmă la un mare financiar.

Baluri peste baluri, recepții, pentru cari la început abuzează de toaletele d-nei, pentru ca apoi să ridice la rangul de furnizoare casele cele mai mari de modă, iată singurele ei ocupații...

Buchetele de flori sosesc mereu,



„Subreta“ și-a făcut drum

Foto Norland

gest de reprobare, ar atrage urgia cerească asupra ei. Fiindcă dela început politica ei greșită a făcu-o să-și descărce sufletul subretei, încredințându-i toate tainele și toate amărăciunile ei.

Și acum, aceasta, în excesul ei de rafinement, exercită o dulce presiune asupra d-nei, amenințând-o cu șantajul la cea mai mică observație ce i s'ar face.

Așa că sub oblăduirea îngăduitoare a d-nei, casa petrece...

De serviciu, nici nu se mai discută; subreta e liberă oricând. Singură își ia permisiunea să plece în oraș și să sosească oricând dorește.

Din ce în ce mai îngrijită și mai

degetele ei încep să se obișnuiască cu pietrele de preț. Într-o bună zi, primește în dar chiar o limuzină elegantă, care-i ușurează efectuarea multiplexelor cumpărături.

Cum stăpânul, — în jena grozavă financiară la care a contribuit și dânsa — și-a vândut mașina, ea uzează de garajul casei.

Și povestea noastră merge mai departe. Într-o zi ploioasă și noroioasă subreta oferă d-nei cu multă grație mașina ei, pentru a o conduce în oraș, dând ordin șoferului să fie înapoi cel mult peste o oră, căci subreta noastră, femeie de lume, trebuia să ia parte la o primire oficială.

Tonia

## Descoperirea unui briliant de 200 carate

Un nou și cel mai mare briliant pe lume a fost descoperit ocazional în Transwal de către doi săraci căutători de briliante. Grație acestei descoperiri, acești doi căutători de noroc au devenit cei mai bogați oameni, fiindcă acest briliant extraordinar de mare nu poate fi evaluat. Un briliant admirabil care a fost expus la Luvru având 156 de carate, valorează 15 milioane de franci-aur. Acest rar briliant aparține statului francez. Briliantul descoperit în Transwal este clasat ca ocupând acum al III-lea loc în lume. Primul loc ocupă un briliant descoperit în anul 1905, care a fost singurul dintre cele mai mari briliante găsite până azi, cântărind 5025 de carate. După șlefuirea lui, acest briliant a fost spart în două, fiecare bucată purtând nume :

Kulian I și Kulian al II-lea. În timpul șlefuirii a rămas unele bucăți mai mici, cari la rândul lor aveau o valoare destul de mare. „Kulian“ la timpul său a detronat un alt briliant, tot așa de celebru denumit „Excelsior“, care a fost găsit acum 37 de ani și care cântărește 970 de carate.

Briliantul descoperit în Transwal ocupa al III-lea loc.

Apoi urmează celebrul briliant „Victoria“ care cântărește 180 de carate și care aparține unui colecționar englez, după care vine „Florentinianul“ de 139 de carate; acest briliant a fost pierdut de către regele Carol cel Bravul în lupta lângă Grenson și un timp îndelungat se afla în tezaurul coroanei austriace. Nu mai puțin celebru este briliantul „Orloff“

După acesta urmează briliantul cunoscut sub numele de „Koghinor“, cântărind 160 carate și care aparține regelui Angliei.

## Dinți albi și frumoși: Chlorodont

pasta de dinți din mentă, care înviează minunat gura.

Tubul: Lei 20. — și Lei 32. —